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Αθήνα, σήµερα στις 23 Απριλίου 2018, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.04’, στην Αίθουσα της Γερουσίας του Βουλευτηρίου συνήλθε
η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία του
Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥΚΟΥΔΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα αρχίσουµε τη συζήτηση µε την έκτη µε αριθµό 1504/16-4-
2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Θ’ Αντιπροέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Ένωσης Κεντρώων κ.
Μάριου Γεωργιάδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Ρύθµιση Ληξιπρόθεσµων Οφειλών Μισθωτών και Συνταξιούχων
προς την εφορία σε έως εκατόν είκοσι δόσεις».

Θα απαντήσει η Υφυπουργός Οικονοµικών κ. Αικατερίνη Πα-
πανάτσιου. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά, για την πρω-
τοµιλία σας.

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, θέλω να ευχαριστήσω την κυρία Υπουργό, που
ήρθε να απαντήσει αυτή τη µοναδική ερώτηση, γιατί θα µπο-
ρούσε απλά να την αποφύγει και να έρθει κάποια άλλη στιγµή,
που θα είχε να απαντήσει σε περισσότερους συναδέλφους. 

Με την ευκαιρία, βέβαια, µιας που είναι µία µοναδική ερώτηση,
θα µπορούσαµε να εκµεταλλευτούµε λίγο την ανοχή σας ως
προς τον χρόνο γενικότερα της συζήτησης, γιατί είναι ένα θέµα,
που όπως θα δείτε, κύριε Πρόεδρε, αφορά πάρα πολύ κόσµο.

Κυρία Υπουργέ, όλοι γνωρίζουµε ότι η πολιτική υπερφορολό-
γησης που έχει ακολουθήσει η Κυβέρνησή σας τα τελευταία του-
λάχιστον χρόνια, αλλά και γενικότερα η διαχρονική µείωση των
µισθών και των συντάξεων –που είναι και µνηµονιακές, βέβαια,
υποχρεώσεις- έχει ως αποτέλεσµα την αύξηση των ληξιπρόθε-
σµων οφειλών, κυρίως προς την εφορία. 

Αναµενόµενο είναι αυτή τη στιγµή διαρκώς να συσσωρεύονται
τόσο οι οφειλές προς το δηµόσιο, οι οποίες να υπενθυµίσω ότι
ήταν στα 32 δισεκατοµµύρια ευρώ προ µνηµονιακής εποχής και
αυτή τη στιγµή έχουν εκτοξευθεί στα 102 δισεκατοµµύρια ευρώ
µε ηµεροµηνία 31 Ιανουαρίου 2018. 

Δεδοµένου ότι παραλάβατε µε ηµεροµηνία 1 Δεκεµβρίου 2014
το ποσό των 74 δισεκατοµµυρίων ευρώ µε δική σας ευθύνη λόγω
της δικής σας πολιτικής, το δικό σας κοµµάτι ανέρχεται περίπου
στα 28 δισεκατοµµύρια ευρώ. 

Δυστυχώς, πέρα από τη µεσαία τάξη, την οποία πολλά κυβερ-

νητικά στελέχη –και δεν αναφέροµαι προσωπικά σε εσάς, ούτε
στο Υπουργείο σας- πραγµατικά την έχουν στοχοποιήσει, έχουµε
ως αποτέλεσµα να αναστενάζουν πάρα πολλές κοινωνικές οµά-
δες. Έχουν ληξιπρόθεσµες οφειλές τέσσερα εκατοµµύρια πολί-
τες στην εφορία. Έχουµε ένα ανησυχητικό χαρακτηριστικό: Τα
δύο εκατοµµύρια διακόσες χιλιάδες πολίτες οφείλουν έως µόλις
500 ευρώ, ενώ υπάρχει περίπου κι ένα εκατοµµύριο ενενήντα χι-
λιάδες φορολογούµενοι, οι οποίοι αντιµετωπίζουν και αναγκα-
στικά µέτρα κατασχέσεων µισθών και τραπεζικών λογαριασµών,
ακόµη και για λίγες δεκάδες ευρώ. 

Αν υπολογίσουµε τα προηγούµενα, αλλά και ότι 2,9 εκατοµµύ-
ρια είναι µισθωτοί και συνταξιούχοι που επίσης αδυνατούν να
εξοφλήσουν τις υποχρεώσεις τους που φτάνουν τα 2,5 δισεκα-
τοµµύρια ευρώ, θα έπρεπε προ πολλού το Υπουργείο σας να έχει
ευαισθητοποιηθεί και να έχει κινηθεί προς τελείως αντίθετη κα-
τεύθυνση από αυτή που µας έχετε συνηθίσει τον τελευταίο καιρό
που είναι της πίεσης απέναντι σε αυτούς τους πολίτες, δηλαδή
να κινηθεί προς την εξεύρεση των µεθόδων ανακούφισης. Μάλι-
στα, θα µπορούσατε να χρησιµοποιήσετε και το τελευταίο επι-
κοινωνιακό παιχνίδι σας –προεκλογικό µότο, θα µπορούσαµε να
πούµε- τα λεγόµενα «αντίµετρα» και να φέρετε ένα αντίµετρο
πραγµατικά, το οποίο θα ήταν µια νέα ρύθµιση και θα απευθυ-
νόταν αποκλειστικά σε φυσικά πρόσωπα, σε µισθωτούς και συν-
ταξιούχους που θα έχουν οφειλές προς το δηµόσιο. Θα µπο-
ρούσαµε να το οριοθετήσουµε στα 20.000 ευρώ. Αυτό, όµως,
είναι κάτι για το οποίο µπορεί να γίνει µία συζήτηση. 

Ταυτόχρονα, θα µπορούσε να µειώσει και να περικόψει τις
οποιεσδήποτε προσαυξήσεις. Θα είχε ένα ελάχιστο και ένα ανώ-
τατο ποσό δόσης και το µέγιστο ποσό δόσεων δεν θα ξεπερ-
νούσε τις εκατόν είκοσι, λαµβάνοντας πάντα υπ’ όψιν και κάποια
εισοδηµατικά κριτήρια, το καθαρό µηνιαίο οικογενειακό εισό-
δηµα, τις στεγαστικές υποχρεώσεις κ.ο.κ.. 

Ύστερα από αυτά, κυρία Υπουργέ, σας ερωτώ εάν είναι στις
προθέσεις της Κυβέρνησης άµεσα να θεσµοθετήσει µία ρύθµιση
για τις οφειλές των µισθωτών και των συνταξιούχων και υπό ποι-
ους συγκεκριµένους όρους. Εάν όχι, θα ήθελα να µάθω τους λό-
γους για τους οποίους αρνείστε να ακούσετε την κοινωνία, γιατί
καθηµερινά φοβάται ο κόσµος ότι θα χάσει το σπίτι του, µόνο και
µόνο οφείλοντας 500 ευρώ προς το δηµόσιο. Γιατί δεν προβαί-
νετε στην υιοθέτηση παρόµοιων µέτρων που πέρα από τη γενική
ανακούφιση αυτών των πολιτών, πραγµατικά θα συρρικνώσει τον
αριθµό των οφειλετών και θα φέρει και κάποια έσοδα προς το
δηµόσιο;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε.

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’
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Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να ξεκινήσω σηµειώνοντας ότι το σύ-

νολο των αναφεροµένων στην ερώτησή σας αποτελεί ζητήµατα,
απόψεις και προτάσεις, που και εγώ προσωπικά δεν είµαι αντί-
θετη, ούτε το Υπουργείο µας, ούτε φυσικά και η Κυβέρνησή µας.
Πρωταρχικός µας στόχος και κριτήριο για την κυβερνητική πολι-
τική ήταν και είναι η κατά το µέγιστο δυνατό ανακούφιση των πο-
λιτών που έχουν πληγεί από τη δηµοσιονοµική συγκυρία, που
πλήττει επί πολλά συναπτά έτη τη χώρα µας, µέσα βέβαια στα
αυστηρά δηµοσιονοµικά πλαίσια που µας έχουν εκ των πραγµά-
των τεθεί. 

Εδώ θα ήθελα να αναφέρω τον ν.4321/15, που είναι µία από-
δειξη και στοχεύει ακριβώς στα συσσωρευµένα χρέη των Ελλή-
νων πολιτών και έχει στόχο αφενός τη µέγιστη δυνατή διευκόλυν-
σή τους και αφετέρου την ενίσχυση της εισπραξιµότητας. 

Γνωρίζετε πάρα πολύ καλά ότι µε το νόµο αυτό δόθηκε η δυ-
νατότητα να γίνει η ρύθµιση των ληξιπρόθεσµων χρεών προς το
δηµόσιο σε εκατό δόσεις, µε ταυτόχρονη απαλλαγή από πρό-
σθετους φόρους, προσαυξήσεις, µε εξαιρετικά θετικά αποτελέ-
σµατα σε κοινωνικό, αλλά και δηµοσιονοµικό επίπεδο. Ήταν ένας
από τους πρώτους νόµους που κάναµε σαν Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ
- ΑΝΕΛ.

Στο ίδιο πλαίσιο, µε στόχο την περαιτέρω ανακούφιση των
υγειών επιχειρήσεων της χώρας, προχωρήσαµε στη ρύθµιση του
εξωδικαστικού µηχανισµού, η οποία συνίσταται στη δυνατότητα
των φερέγγυων επιχειρήσεων να προβούν σε ρύθµιση των ληξι-
πρόθεσµων οφειλών τους προς όλους τους πιστωτές τους, µε-
ταξύ αυτών και το δηµόσιο και τα ασφαλιστικά ταµεία, έως
εκατόν είκοσι δόσεις. 

Στη συνέχεια αυτής της αρχικής ρύθµισης προβήκαµε πλέον
στη θεσµοθέτηση δυνατότητας διµερών συµφωνιών µεταξύ των
οφειλετών και του δηµοσίου, εφοριών και ασφαλιστικών ταµείων,
οι οποίες αφορούν τη ρύθµιση χρεών επιχειρήσεων, µε οφειλές
µέχρι 20.000 ευρώ και ελευθέρων επαγγελµατιών µέχρι 50.000
ευρώ, όταν το ποσοστό της οφειλής προς το δηµόσιο είναι πάνω
από 85%. Σκοπός µας είναι να επεκτείνουµε και πέραν των
50.000 ευρώ το όριο µε καινούργιες υπουργικές αποφάσεις το
επόµενο διάστηµα. 

Επίσης, σύµφωνα µε τις πάγιες φορολογικές διατάξεις παρέ-
χεται στους οικονοµικά αδύνατους οφειλέτες η δυνατότητα ρύθ-
µισης των βεβαιωµένων οφειλών σε δώδεκα ή είκοσι τέσσερις
µηνιαίες δόσεις.

Θα αναφέρω εδώ τα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµο-
σίων Εσόδων από 31-1-2018. Τριακόσιες ογδόντα τρεις χιλιάδες
τετρακόσια ΑΦΜ βρίσκονται σε ρύθµιση σύµφωνα µε τις διατά-
ξεις του ν.4321/15 σε εκατό δόσεις, τετρακόσιες είκοσι επτά χι-
λιάδες εξήντα τρία ΑΦΜ έχουν ρυθµίσει τα χρέη τους σε δώδεκα
δόσεις µε τις πάγιες ρυθµίσεις, ενώ πενήντα χιλιάδες εφτακόσια
εξήντα επτά ΑΦΜ έχουν ρυθµίσει µε τις ίδιες διατάξεις τα χρέη
τους έως είκοσι τέσσερις δόσεις.

Ας µην ξεχνάµε, επίσης, τη δυνατότητα που δόθηκε ήδη από
τα τέλη του προηγούµενου έτους στη φορολογική διοίκηση, προ-
κειµένου αυτή να χορηγεί φορολογική ενηµερότητα για είσπραξη
χρηµάτων στους φορολογούµενους που είναι συνεπείς στις ρυθ-
µίσεις, στις οποίες έχουν ενταχθεί.

Πιο συγκεκριµένα, όσο µεγαλύτερο είναι το ποσό που έχει κα-
ταβληθεί από τον φορολογούµενο µέσω της ρύθµισης, τόσο µι-
κρότερο είναι και το ποσό παρακράτησης, στο οποίο προβαίνει
η φορολογική διοίκηση.

Καταθέτω τα σχετικά έγγραφα της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµο-
σίων Εσόδων και επιφυλάσσοµαι για τα υπόλοιπα στη δευτερο-
λογία µου. 

(Στο σηµείο αυτό η Υφυπουργός κ.. Αικατερίνη Παπανάτσιου
καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα
οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Δι-
εύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κυρία Υ-
πουργέ. 

Κύριε Γεωργιάδη, έχετε τον λόγο. 

ΜΑΡΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ (Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής): Ευχα-
ριστώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κυρία Υπουργέ, καταλαβαίνω ότι τα περισσότερα εξ αυτών
αφορούν ελεύθερους επαγγελµατίες και όχι απλά φυσικά πρό-
σωπα. Εγώ αναφέρθηκα στο πώς µπορούµε να βοηθήσουµε
τους ανθρώπους, στους οποίους κόβεται η σύνταξη και ο µισθός.
Χαίροµαι που αναφερθήκατε σε πράγµατα, που αφορούν την
Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων Εσόδων. Θα αναφερθώ και εγώ σε
αυτό και θα καταθέσω στα Πρακτικά την έκθεση. 

Όµως, περίµενα ότι η ερώτηση που σας κάνω αφενός θα αγ-
καλιαστεί –κάτι που δεν το αρνείστε, γιατί λέτε ότι και η ίδια προ-
σωπικά έχετε κάνει σχετική εισήγηση- αλλά ότι θα δινόταν και
ένας τρόπος διαλόγου για το πώς µπορούµε να βοηθήσουµε κα-
θαρά και µόνο τα φυσικά πρόσωπα. 

Για τους ελεύθερους επαγγελµατίες σωστά είπατε ότι έχει
γίνει σχετικός νόµος, ο οποίος µπορεί να τους βοηθήσει µέσω
των εκατό δόσεων και µέσω της ρύθµισης. Αλλά, για ανθρώπους,
οι οποίοι µπορεί να χρωστάνε, για παράδειγµα 500 ευρώ και να
έχουν έναν µισθό ή µία σύνταξη του ύψους των 350 και 380
ευρώ, καταλαβαίνετε ότι ο µισθός τους δεν µπορεί να τους εξα-
σφαλίσει καν τo προς το ζην, πόσο µάλλον να τους εξασφαλίσει
να είναι συνεπείς σε οποιεσδήποτε δόσεις προς το δηµόσιο. 

Πραγµατικά, θα περίµενα να αγκαλιάσετε όλα αυτά και να µας
δώσετε και δικές σας προτάσεις εξειδικευµένων µέτρων για το
πώς µπορούµε να συνεχίσουµε, γιατί όλοι αυτοί οι άνθρωποι και
αξίζουν και δικαιούνται καλύτερης µεταχείρισης και σαφέστατα
ανακούφισης. Και µην ξεχνάµε ότι οι δικές σας προεκλογικές
καµπάνιες ήταν το «Δεν πληρώνω». 

Εποµένως, τα οφειλόµενα ποσά έρχονται να τονίσουν ότι αυτοί
οι άνθρωποι θέλουν να πληρώσουν, και αυτό φαίνεται και απο-
δεικνύεται και από το γεγονός ότι είναι µεγαλύτερο το ποσοστό
αυτών που χρωστούν προς το δηµόσιο σε σχέση µε αυτούς που
δεν πληρώνουν τον ΕΝΦΙΑ γιατί δεν θέλουν να τον πληρώσουν.
Άρα θέλουν αλλά δεν µπορούν, γιατί πρώτα πρέπει να εξασφα-
λίσουν τα προς το ζην, µετά να εξασφαλίσουν τα της στέγης
τους και στη συνέχεια να προχωρήσουν σε οποιεσδήποτε οφει-
λές προς το δηµόσιο, εάν και εφόσον δύνανται να το κάνουν. 

Διότι, δυστυχώς, καλώς ή κακώς, η Κυβέρνησή σας είναι αυτή
που φορολογεί ό,τι κινείται ή είναι ακίνητο, όποιον εργάζεται ή
δεν έχει εργασία. Εάν περιοριστούµε στα τελευταία τρία χρόνια,
δυστυχώς ανεβαίνει ακόµη περισσότερο αυτό το ποσοστό. 

Για παράδειγµα, στο τέλος του 2015, από το σύνολο των οφει-
λετών εναντίον των οποίων µπορούσαν να ληφθούν κάποια αναγ-
καστικά µέτρα, ο ΣΥΡΙΖΑ έλαβε µέτρα εναντίον του 45% αυτών,
ποσοστό που αυξήθηκε στο 51% στο τέλος του 2016, σε 60%
στο τέλος του 2017 και έχουµε ανοδική πορεία αυτή τη στιγµή. 

Ο δε Ιανουάριος που περάσαµε αναδείχθηκε στον χειρότερο
µήνα όλων των εποχών και γι’ αυτό η Ανεξάρτητη Αρχή Δηµοσίων
Εσόδων, πέρα από τις συνεχείς απειλές της, προχώρησε σε κα-
τασχέσεις µισθών, συντάξεων, αλλά και ακινήτων, που αφορούν
σε περισσότερο από δεκαεπτάµισι χιλιάδες φορολογούµενους
πολίτες. 

Καθηµερινά, δηλαδή, γίνονται περισσότερες από επτακόσιες
κατασχέσεις σε όσους χρωστούν στο δηµόσιο ποσά άνω των 500
ευρώ και χιλιάδες είναι τα δράµατα αυτά που καλούνται να αντι-
µετωπίσουν, ακόµη και οι άνθρωποι που προσπαθούν να µείνουν
οικονοµικά ζωντανοί.

Αυτά τα ποσοστά έρχεται να τα επιβεβαιώσει η Ανεξάρτητη
Αρχή Δηµοσίων Εσόδων, η οποία, πέρα από τις απειλές, λέει ότι
θα λάβει ακόµη πιο πολλά µέτρα µε βάση την Έκθεσή της, που
έχω να καταθέσω και το στρατηγικό της πλάνο 2017 - 2020. 

(Στο σηµείο αυτό ο Θ’ Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. Μάριος
Γεωργιάδης καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Μάλιστα, αντί να δούµε να ανακουφίζονται οι οικογένειες, το
Υπουργείο σας έχει φτάσει στο σηµείο να σχεδιάσει, να αναπτύ-
ξει και να δοκιµάσει σε περισσότερα από εννιακόσια εβδοµήντα
τρία σχολεία, σε εκπαιδευτικούς όλων των βαθµίδων ένα επιµορ-
φωτικό πρόγραµµα, το περίφηµο «Δράση Δ-2-1», µε την πρό-
φαση ότι δήθεν θέλετε να συµβάλετε στην καλλιέργεια της φο-
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ρολογικής συνείδησης.
Συγγνώµη, κυρία Υπουργέ, αλλά αυτό αποτελεί θράσος πραγ-

µατικά για την Κυβέρνηση σας -για όσους µας ακούν- όταν εν
µία νυκτί θέλατε να κόψετε πρόστιµα προς έναν επιχειρηµατία
ύψους 38 εκατοµµυρίων ευρώ.

Περίµενα ότι θα κοιτούσατε να βρείτε µέτρα αντί να διοχετεύ-
σετε το µπούλινγκ ακόµα και σε µαθητές, σε παιδιά δέκα και δε-
καπέντε ετών, για το πώς οι γονείς τους πρέπει να είναι πραγ-
µατικά ευσυνείδητοι στο πώς θα πληρώσουν. Βέβαια, αυτό θα
µου πείτε ότι το κάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά η Ευρωπαϊκή
Ένωση το κάνει µέσα σε προγράµµατα όπου η οικονοµία είναι
τελείως διαφορετική από την οικονοµική πολιτική που ακολου-
θείτε εσείς και θα περιµέναµε κι εµείς κάτι αντίστοιχο να κάνετε.
Επίσης, περιµέναµε να ακούσετε τις θέσεις της Ένωσης Κεν-
τρώων που θα µπορούσαµε να βρούµε τρόπο αποπληρωµής των
ληξιπρόθεσµων οφειλών, χωρίς να µπούµε στη διαδικασία να κό-
βουµε µισθούς και συντάξεις.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας
και αναµένω µε ενδιαφέρον να ακούσω την απάντησή σας, κυρία
Υπουργέ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-
νάδελφε.

Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κατ’ αρχάς, θα ήθελα να πω ότι εκείνοι που βρίσκονται στο στό-
χαστρο της ΑΑΔΕ και στο στόχαστρο της Κυβέρνησης είναι οι
στρατηγικοί κακοπληρωτές και εδώ νοµίζω ότι θα συµφωνή-
σουµε όλοι µας ότι είναι αυτοί οι οποίοι θα έπρεπε να πληρώ-
σουν, είναι αυτοί οι οποίοι δεν µπορεί σε καµµία περίπτωση να
τους δώσουµε το συγχωροχάρτι και γι’ αυτούς µιλάµε και πρέπει
να διαµορφώσουµε τη φορολογική συνείδηση, γιατί ο καθένας
πρέπει να είναι υπεύθυνος για τις πράξεις του.

Από εκεί και πέρα, εκείνο που έχω να επαναλάβω για µία
ακόµη φορά είναι ότι βασικός στόχος της Κυβέρνησής µας είναι
η προστασία και η ανακούφιση των οικονοµικά αδυνάτων συµ-
πολιτών µας. Ξεκινήσαµε από τους µισθωτούς και συνταξιού-
χους. Στις εκατό δόσεις του ν.4321/2015 συµπεριλαµβάνονταν
συνταξιούχοι και µισθωτοί. Δεν ξεκινήσαµε από τους επιχειρη-
µατίες. Από τους τους µισθωτούς και συνταξιούχους ξεκινήσαµε.
Εκεί συµπεριλαµβάνονταν οι πάντες είτε ήταν επιχειρηµατίες,
είτε ήταν µισθωτοί, είτε ήταν συνταξιούχοι κ.λπ.. Από εκεί µετά,
ερχόµαστε και φέρνουµε κάποιες άλλες διατάξεις.

Καταβάλλουµε συνεχώς προσπάθεια και επεξεργαζόµαστε τα
αιτήµατα που µας υποβάλλονται και όπου µπορούµε να επέµ-
βουµε διορθωτικά το κάνουµε, εφόσον µας επιτρέπεται, βέβαια,
από τα τρέχοντα δηµοσιονοµικά της χώρας µας.

Θέλω να αναφέρω, επίσης, εδώ πέρα ότι από το 2015 µέχρι
σήµερα έχουµε βγάλει εβδοµήντα έξι υπουργικές αποφάσεις πα-
ρατάσεων και αναστολών καταβολής βεβαιωµένων και ληξιπρό-
θεσµων οφειλών και σχετικών ρυθµίσεων αυτών των οφειλών σε
περιπτώσεις φυσικών καταστροφών. Κάποιος θα µπορούσε να
πει ότι αυτό είναι το αυτονόητο. Αυτονόητο µπορεί να το θεω-
ρούµε σήµερα. Δεν ήταν, όµως, αυτονόητο για τις κυβερνήσεις
µέχρι τώρα.

Στο πλαίσιο αυτό κινηθήκαµε και µε την καταβολή του κοινω-
νικού µερίσµατος στις ευαίσθητες κατηγορίες πολιτών µε τη θε-
σµοθέτηση απαλλαγών ΕΝΦΙΑ σε περιοχές που επλήγησαν από
σεισµό και κάποια άλλα µέτρα που έχουµε πάρει µε µικρότερες
ή µεγαλύτερες παρεµβάσεις. 

Δεν αρνούµαστε να ακούσουµε νέες ιδέες πρωτοποριακές, τε-
χνικές επίλυσης του προβλήµατος των ληξιπρόθεσµων οφειλών
ή υιοθέτηση παρόµοιων µέτρων που θα βοηθούσαν τους συµπο-
λίτες µας να ανακουφιστούν, αλλά και να καταφέρουν να απο-
πληρώσουν τις οφειλές τους. Όλα αυτά, όµως, θα πρέπει να
γίνουν πάντα στο πλαίσιο της τρέχουσας δηµοσιονοµικής συγ-
κυρίας και θα ήθελα να κλείσω εδώ για να µην πανικοβάλλουµε
και τους πολίτες. 

Όσον αφορά τις κατασχέσεις, πλειστηριασµούς κ.λπ., αυτό
που προαναφέρατε σε σχέση µε τις κατασχέσεις δεν σηµαίνει
ότι η οποιαδήποτε κατάσχεση που γίνεται είτε στους λογαρια-
σµούς είτε από εκεί και πέρα κάποιες φορές στις περιουσίες δεν

σηµαίνει πλειστηριασµός. Επαναλαµβάνω ότι το δηµόσιο δεν
έχει τέτοια πρόθεση για την πρώτη λαϊκή κατοικία των πολιτών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ο Υπουργός
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων διαβίβα-
σε στη Βουλή, σύµφωνα µε το άρθρο 86 του Συντάγµατος και
τον ν.3126/2003 «Ποινική Ευθύνη των Υπουργών», όπως ισχύει,
στις 20-4-2018, ποινική δικογραφία που αφορά στον Πρωθυ-
πουργό Αλέξιο Τσίπρα και στον Υπουργό Εξωτερικών Νικόλαο
Κοτζιά.

O Βουλευτής Πιερίας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνος
Κουκοδήµος αιτείται άδεια απουσίας στο εξωτερικό, στην Αυ-
στρία, για προσωπικούς οικογενειακούς λόγους από την Πέµπτη
17 Μαΐου 2018 έως την Τρίτη 22 Μαΐου 2018. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η πέµπτη µε αριθµό 1519/17-4-

2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της
Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τις οφειλές προς το ΙΚΑ/ΕΦΚΑ, δεν θα συζητηθεί λόγω αναρ-
µοδιότητας του Υπουργείου Οικονοµικών. Αρµόδιο Υπουργείο
είναι το Υπουργείο Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινω-
νικής Αλληλεγγύης.

Η πρώτη µε αριθµό 1509/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου, του Βουλευτή Φθιώτιδας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Χρήστου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Χρηµατοδότηση δράσεων από προϊόντα εγκληµατικών ενερ-
γειών κατά του Ελληνικού Δηµοσίου και διάθεση ποσού για κοι-
νωνικούς σκοπούς», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του
αρµόδιου Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών κ. Χουλιαράκη
στο εξωτερικό.

Η έκτη µε αριθµό 1463/2-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό
Οικονοµικών, µε θέµα: « Λήψη µέτρων υπέρ των µικρών αποτα-
µιευτών, που έχασαν τα χρήµατά τους µε το “κούρεµα” του χρέ-
ους το 2012», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του αρµόδιου
Αναπληρωτή Υπουργού Οικονοµικών κ. Χουλιαράκη στο εξωτε-
ρικό.

Η πρώτη µε αριθµό 1517/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Χίου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αρι-
στεράς κ. Ανδρέα Μιχαηλίδη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα:
«Αποκατάσταση προβληµάτων στις αίθουσες χειρουργείων της
νέας πτέρυγας του Νοσοκοµείου Χίου», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού Υγείας κ. Παύλου Πολάκη,
µε αιτία τον φόρτο εργασίας.

Η πέµπτη µε αριθµό 1511/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λακωνίας της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Λεωνίδα Γρηγοράκου προς τον
Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Διακοµιδή ασθενών από το ΕΚΑΒ σε
µονάδες εντατικής θεραπείας ιδιωτικών κλινικών» δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού Υγείας κ. Παύ-
λου Πολάκη µε αιτία τον φόρτο εργασίας.

Η δεύτερη µε αριθµό 1510/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Θεσπρωτίας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Βασιλείου Γιόγιακα προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και
Θρησκευµάτων, µε θέµα: «Σχέδιο κατάργησης του τµήµατος Δι-
οίκησης Επιχειρήσεων του ΤΕΙ Ηπείρου και λειτουργία Τµήµατος
Διαπολιτισµικής Επικοινωνίας στην Ηγουµενίτσα», δεν θα συζη-
τηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού Παιδείας κ. Κων-
σταντίνου Γαβρόγλου µε αιτία τον φόρτο εργασίας.

Η τρίτη µε αριθµό 1498/16-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον
Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
µε θέµα: «Ανάγκη ανάληψης πρωτοβουλίας για την ενίσχυση της
αντεγκληµατικής πολιτικής ύστερα από τα πρόσφατα πολλαπλά
φαινόµενα βιαίων εγκληµάτων σε κατοικίες και την άρση του άδι-
κου χαρακτήρα των πράξεων αντίδρασης των θυµάτων», δεν θα
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συζητηθεί λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού Δικαιοσύνης,
Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Σταύρου Κοντονή.
Αιτία: Είναι εισηγητής σε ενηµερωτική εκδήλωση του Δικηγορι-
κού Συλλόγου Έδεσσας µε θέµα: «Υποχρεωτική διαµεσολά-
βηση».

Η δεύτερη µε αριθµό 1489/12-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Ε’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή
Δωδεκανήσου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµαστινού προς τον Υπουργό Δικαιοσύ-
νης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε θέµα: «Η αυ-
τοάµυνα ύστερα από επίθεση µέσα στο σπίτι», δεν θα συζητηθεί
λόγω απουσίας του αρµόδιου Υπουργού Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων κ. Σταύρου Κοντονή. Αιτία:
Είναι εισηγητής σε ενηµερωτική εκδήλωση του Δικηγορικού Συλ-
λόγου Έδεσσας µε θέµα: «Υποχρεωτική διαµεσολάβηση».

Η τέταρτη µε αριθµό 1516/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, µε θέµα: «Επιτακτική η ανάγκη αυξήσεως της στρατιωτικής
θητείας», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας του Αναπληρωτή
Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Φωτίου Κουβέλη. Αιτία: Κυβερνη-
τική υποχρέωση λόγω της εορτής του Αγίου Γεωργίου προστάτη
του Στρατού Ξηράς.

Η τρίτη µε αριθµό 1515/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου

κύκλου του Βουλευτή Επικρατείας του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Παππά προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυ-
νας, µε θέµα: «Περί της συµµετοχής ενστόλων στρατιωτικών σε
κοµµατική πορεία του ΚΚΕ», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας
του Αναπληρωτή Υπουργού Εθνικής Άµυνας κ. Φωτίου Κουβέλη
Αιτία: Κυβερνητική υποχρέωση λόγω της εορτής του Αγίου Γε-
ωργίου προστάτη του Στρατού Ξηράς.

Η τέταρτη µε αριθµό 1518/17-4-2018 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Η’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’
Πειραιά των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς
τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τα προβλήµατα τεσσάρων
εκατοµµυρίων δανειοληπτών, δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος
του Υπουργού Οικονοµικών κ. Ευκλείδη Τσακαλώτου, µε αιτία
τον φόρτο εργασίας.

Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 18.32’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Τρίτη 24 Απριλίου 2018 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που θα διανεµηθεί.
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